

从历史文化名城到创新活力之都

G20峰会,杭州准备好了



本报记者 程绩

“中国准备好了,杭州准备好了”,5月26日,外交部长王毅在G20中外媒体吹风会上郑重表示。

G20杭州峰会进入百天倒计时,作为2016年中国最重要的一场主场外交,杭州必将成为全世界关注的焦点。“既是历史文化名城,也是创新活力之城”,去年G20安塔利亚峰会上,习近平主席这样向世界介绍杭州。

迈入G20时间窗口的杭州,有哪些变化?峰会筹备情况如何?记者上周走进杭城采访。

【关键词:钱塘美】 主会场改造基本完成

江南5月,烟雨濛濛。在杭州,“办好G20,当好东道主”的标语、广告在钱塘江边随处可见。借助G20,杭州将进一步从西湖时代走向钱塘江时代。

杭州市委书记赵一德透露,在场馆建设方面,杭州已经基本完成了G20峰会主会场的提升改造。据人民日报记者报道,目前主会场道路已铺设完成,墙体美化已告竣,所有附属工程也已进入收尾阶段。

G20举行时,杭州国际博览中心、杭州大剧院、杭州城市阳台等为代表的钱江新城标志建筑,势必会让全世界对浓妆淡抹总相宜的西子之城有全新的认识。

钱塘江畔,沿江两岸高新区、金融街拔地而起,写字楼、高级住宅区鳞次栉比,每天傍晚,杭州大剧院前的音乐喷泉边,时不时就能看到摄影爱好者们扛着“长枪短炮”陆续而来,钱塘江的夜景,越来越美。

5月26日晚,为迎接G20百日倒计时,一场以“城·水·光·影”为主题的灯光秀在钱塘江畔上演。市民中心、国际会议中心、杭州大剧院、城市阳台以及沿岸30多幢高楼就是巨大的幕布。音乐响起,从城市阳台看过去,景观灯齐刷刷亮起来,各种灯光演绎的动态画面悉数登场:伴随着阵阵浪潮声,钱塘江潮翻腾着奔涌过来了;群山围绕的六和塔上,燕群由东到西飞过,接着,画面又转入白墙黑瓦的江南水乡民居。

灯光秀总工程师张青虎透露,这些“美体建筑”之所以能展现如此惊艳的效果,就是在建筑的外立面安装众多LED灯,加入文字、



夜晚,钱江新城灯火璀璨

本报记者 程绩 摄

图像、视频、音乐来做成一个立体灯光秀,“整组灯光秀足足用了70多万盏LED灯。”张青虎说。

【关键词:武林大妈】 全民“后勤”点亮杭城

走在眼下的杭州,无论是车站码头还是街道社区,都会看到身着红马甲、头戴红帽子、臂配红袖章的志愿者,成为城市的一道靓丽风景线。

思鑫坊离杭州西湖只有300米,曾是杭城最好的石库门里弄建筑群,借着G20东风,思鑫坊在今年完成了整体修复,从破败拥挤、无证餐饮小店聚集之地,改造升级成为西湖边独有、历史与现代交汇的文化秀场。

在思鑫坊,记者看到一批志愿者,正聚集在一起学习英语,他们用这种方式,迎接G20的到来。现场教授英语的老师,名叫周震,他的本职工作不是老师,而是杭州的一名出租车司机。周震说,他作为G20的志愿者,教居民们一些简单的英语对话,完全是自愿,很多街道社区都在做。

同样是在思鑫坊,今年78岁的徐光华老人身穿红色马甲,带着红色的帽子,以志愿者的身份参与到迎接G20的行列中,在公交站、地铁口,红绿灯斑马线旁,都能看到他的身影。老人说,期待更多的人到杭州来旅游,“我们美丽的杭州,上有天堂下有苏杭,通过G20

以后杭州更加闻名。”

【关键词:西湖蓝】 长三角联控保环境

2014年11月的北京APEC峰会,“APEC蓝”成为会场外最大的亮点,对于2015年空气优良率66%的杭州来说,如何保障G20会期的空气质量,让世界看到“西湖蓝”,也成为百日倒计时的焦点话题。

杭州市长张鸿铭介绍,杭州主城区在全国率先成为无燃煤发电机组、无钢铁生产基地、基本无黄标车的“三无”城市。此外,G20峰会之前,还会依靠长三角甚至更大范围内对污染物联防联控。

自4月9日起,浙江省环境执法稽查总队全面启动,对一些重点区域、重点企业、重点问题等进行专项检查。对于查出的环境违法问题,除了从严肃处理外,还将进行公开曝光。

27日,杭州市委书记赵一德对媒体透露,G20峰会期间杭州主城区所有的公交车都将使用新能源车。

不仅要在G20时看到“西湖蓝”,更要在峰会后留住“西湖蓝”,为此,杭州去年全市煤炭少烧了120万吨。同时推行机动车“双限”、高污染车淘汰、机动车环保分类标志管理、加强油气综合回收治理等,截至去年底,累计淘汰高污染车辆12.37万辆。

【关键词:创新】 一季度经济高增长

本届G20峰会主题为“构建创新、活动、联动、包容的世界经济”。杭州市常务副市长马晓晖表示,目前杭州已经成为创业梦想最蓬勃、金融科技支持创新创业最活跃的地区之一。而作为峰会东道主,杭州一季度交出来的经济数据十分亮眼,GDP增速达10.3%,远高于全球经济增长水平。

距离阿里巴巴不远处“梦想小镇”,一年间,近3平方公里的土地上聚集了590多个创业项目,5400名创业人才,管理资本442亿元。其中有近70个创业项目已获得百万以上融资,融资总额达15.7亿元,梦想就此落地生根。浙大系、阿里系、海归系、浙商系,领跑这一轮创新热潮;还有20万在读大学生、数十万天南海北的年轻创业者和打工者,加入这一支创业大军……一个点子、一个创意,在这里都可能演绎出一幕新的财富神话,进而成为推动这个城市进步的中坚力量。

“85后”创业者周坤鹏从上海把公司装了辆大巴车搬到杭州,周坤鹏创办的公司叫做“59store”,是一家基于互联网的大学生零食速配企业。杭州的天时地利人和让公司迎来了爆发式增长期。去年3月搬到“梦想小镇”后,已覆盖全国220个城市的2000多所高校,拥有超过5万名“店长”。

G7“失意”:G20让人更期待

七国集团峰会(G7)27日在日本三重县伊势志摩闭幕。宣言称,七国将继续努力推动全球气候协议《巴黎协定》,为协定早日生效采取必要措施,同时继续发展清洁能源,减少二氧化碳排放。

然而会议期间,关于G7的争议声依然不绝于耳,就连东道国的媒体《日本经济新闻》都“呛声”:自从2008年秋季雷曼危机后,包括中国在内的二十国集团(G20)成为了财政协调的舞台,而非G7。美国财长雅各布·卢此前也表示,各经济体应遵守今年在上海举行的G20财长和央行行长会议上作出的汇率政策承诺,避免货币竞争性贬值,维护全球经济的信心。

G7的“失意”,让全世界对9月杭州举行的G20峰会更加期待。

4月,韩国总统朴槿惠在与习近平会谈时接受了出席G20杭州峰会的邀请,并表示韩方愿为峰会成功作出积极贡献。4月11日,意大利总理伦齐在与阿里巴巴董事局主席马云共同出席全世界最大酒展——维罗纳酒展时表示,期待G20到访马可波罗之城杭州。5月16日,俄总统新闻发言人佩斯科夫称“二十国集团(G20)更能切实应对当今国际局势”。

印尼《雅加达邮报》刊登澳大利亚前外交官理查德·伍尔科特的文章称,对澳大利亚而言,在当今这个通常被称为亚洲世纪的时代,要善于利用G20、亚太经合组织等现有机制,采取大胆行动,把澳大利亚转变成为一个“与时俱进、并且是亚洲和西太平洋区域的现代成员”。

迎峰会:大爷大妈学英语

27日上午,G20杭州峰会倒计时100天中外媒体吹风会在杭州西湖区黄龙饭店召开,杭州市委书记赵一德介绍了大会的筹备情况。

赵一德表示,G20峰会是一个展示中国改革开放成果、现代化建设成果、杭州美丽山水和深厚文化的好机遇,同时,可以提高杭州的国际品位,提升城市国际化水平,打响国际知名度。

赵一德说:“我们深感使命光荣,责任重大,机遇难得。自去年峰会筹备以来,全省上下众志成城,坚持‘最高标准、最严要求、最快速度、最实作风’,为办成一场具有里程碑意义的大会而奋斗。目前,安全保障、社会动员、会务服务等都在进行精心准备。领导人驻地宾馆和相关场馆准备都已基本就绪,正在对

各个宾馆的安全保障进行最后的评估。在场馆筹备过程中,坚守安全、质量、廉洁三个准则,不重建一个场馆,而是在原有基础上提升改造,充分展现场馆精致大气的风格。”

赵一德介绍,在峰会筹备期间,杭州政府一直坚持提升峰会环境与改善民生生活有机结合,打造整洁、有序、优美的城市环境,惠及全市人民,给予市民更好的生活品质,加强人们的幸福感和获得感。此次峰会也得到了全民动员,营造了热情的办会氛围。

市民们纷纷参与到服务保障G20的工作中来。志愿者用笑脸与周到的服务招待来杭游客。市民们的学习积极性很高,有意识地提高自身英语水平,社区里六七十岁大爷大妈也投入到G20相关英语100句的学习中来。